
1 
 

Ata nº 2.391, de 05 de agosto de 2019. 

25ª Sessão Ordinária 

Aos cinco dias do mês de agosto de dois mil e dezenove, às 

dezenove horas no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os 

Vereadores sob a Presidência da Vereadora Marisa da Rosa 

Azevedo e secretariada pela Secretária Vereadora Oneide Severina 

Petry. Informou que tem na Mesa a prestação de contas da 

Fundação Hospitalar Dr. Oswaldo Diesel. Solicitou ao chefe de 

secretaria Sr. Claudio Hack que fizesse a leitura da mensagem 

espiritual. Saudou nominalmente aos que estavam no Plenário. 

Colocou em discussão e votação uma por uma as atas nº 2.383 e foi 

aprovada por unanimidade. 

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Correspondência do Sr. Claudir dos Santos, informando sobre a 

história da Canoagem de Três Coroas que vai ser contada em livro; 

E-mail convidando a comparecer ao Cartório Eleitoral de Igrejinha, 

no dia 06.08., às 15h, pois estará presente a presidente do TRE do 

RS; Of. nº 01, do COMUT convidando para reunião à ocorrer no dia 

06.08.2019, às 19h, no Centro de Cultura; Pedido de Informação nº 

12, Vereadores Hilário Iluir Behling (PSB), João Alberto Kunz 

(PSDB), Pedro Senir Farencena (PT), Francisco Adams (PDT), 

Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Irineu Feier (MDB) e Oneide 

Severina Petry (MDB), “Solicitam informações sobre o uso pelo O 

CLUBE TRÊS COROAS, do Ginásio Municipal, da cedência de 

ambulância e segurança na Liga Gaúcha de Futsal, nos dias de 

jogos.”; Projeto de Lei Municipal nº  3.806, de 01.08.2019, “Autoriza 

abertura de crédito suplementar, dá recursos para cobertura e outras 

providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.807, de 01.08.2019, “ 

Autoriza abertura de crédito suplementar, dá recursos para cobertura 

e outras providências.”; Projeto de Lei Municipal nº 3.808, de 

01.08.2019, “Autoriza abertura de crédito suplementar, dá recursos 

para cobertura e outras providências.”. 
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NO HÓRARIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA, saudou os presentes. 

Inicia parabenizando o munícipe Froner, pela iniciativa de transmitir 

as Sessões Ordinárias da Câmara de Vereadores e pela fundação 

do canal online Verde TV. Informa que esteve presente em um 

almoço beneficente no parque das laranjeiras no ultimo sábado e 

que no local haviam profissionais fazendo medidas as estrada geral 

que dá acesso ao parque das laranjeiras, e na segunda-feira 

seguinte já estavam medindo a parte pertencente a Três Coroas, 

informando ao Vereador que os serviços de topografias estão sendo 

feitos e pagos pelo Município de Canela, o Vereador acredita que 

deveria haver uma parceria entre a Prefeitura Municipal de Três 

Coroas e Canela para que obra saia o mais rápido possível e seja 

possível um maior desenvolvimento do turismo local e o projeto da a 

rota panorâmica é essencial para que isso se concretize. Agradece o 

atendimento do seu pedido para que a rua América voltasse a ter 

sentido de mão dupla, fazendo o trânsito fluir, além do fato da 

criação da rotula no local, mas reitera seu pedido para que seja feita 

uma rotula também em frente ao supermercado da rede Rissul. Com 

relação a obra da ponte provisória de quilombo o Vereador enfatiza 

que a obra tem causado acidentes, a ponte ficou muito alta, foi feito 

apenas um “quebra-galho” no local, mas mesmo isso precisa ser 

revisto, pois os acidentes estão sendo contínuos, com isso há aqui 

mais um argumento para que ponte definitiva seja feita o mais rápido 

possível. Comenta ainda, que tem recebido muitas reclamações 

sobre as condições das rua do Município, principalmente as que 

ligam o bairro centro ao bairro de sander, o Vereador já sugeriu por 

diversas vezes e volta a reiterar seu pedido, de que as duas ruas 

principais que ligam estes bairros passem a ser mão única, ou seja, 

uma que ligue sander ao centro e outro que ligue o centro a sander. 

Agradece a presença, desejando uma ótima semana a todos 
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O VEREADOR ROQUE WERNER, saudou os presentes. Inicia 

parabenizando a iniciativa do canal de televisão online verde tv, em 

transmitir as Sessões Ordinárias da Câmara declarando que tudo 

que vem para acrescentar de forma benéfica ao Município e a sua 

população será bem-vindo. Informa que ontem esteve participando 

do segundo torneio de mães e servidoras ocorrido na Asmut, várias 

famílias passaram o dia na Asmut confraternizando e jogando 

futebol e avisa que no próximo dia 18 inicia o décimo nono torneiro 

de pais e professores de Três Coroas. Com relação a rota 

panorâmica o Vereador tem a seguinte informação, de que a 

Prefeitura de Canela teria contratado uma empresa que pagará pela 

parte pertencente a Canela e que Três Coroas contratará a mesma 

empresa e pagará pelos serviços prestados na parte pertencente a 

Três Coroas, ou seja, cada Município pagará pela sua parte, ao 

menos está é a informação que o Vereador possui, voltando a 

reiterar que a empresa é a mesma, mas será paga pelas duas 

Prefeituras contratantes. Com relação a oferta da Secretaria de 

Educação para as crianças especiais o Vereador explica que, 

enfatizando que realmente a LDB – Lei de Diretrizes e bases da 

Educação, fala que preferencialmente as crianças especiais devem 

ser matriculadas no ensino regular, Três Coroas possui hoje em 

torno de 110 (cento e dez) crianças com alguma necessidade 

especial que são atendidas pela rede municipal de ensino, mas 

lembra que dentro destes atendimentos existem situações bem 

difíceis de serem acompanhadas, pois não são todas as crianças 

especiais que conseguem desenvolver na escola regular, o Vereador 

diz que trata-se de uma assunto muito mais complexo para 

simplesmente virar um debate político, ou seja, é preciso conversar 

com as famílias e tratar caso a caso de maneira específica e 

individualizada para que realmente a criança tenha toda a 

assistência que merece, explica que a Secretaria de Educação 

apenas sugeriu algumas tentativas de readaptação, com exemplos 
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bem sucedidos, lembrando que a primeira tarefa da escola é 

ensinar, mas infelizmente é impossível realizar um atendimento 

diferenciado e principalmente individualizado de ensino de 

qualidade, mesmo que as escolas hoje já contem com os serviços 

das auxiliares, portanto deixa aqui esclarecido e reiterado que a 

tentativa da Secretaria de Educação foi a melhor, foi somente 

pensando no bem estar destas crianças, afirmando que a intenção 

jamais foi de “forçar ou obrigar” uma situação, mas sim de oferecer 

melhores condições de ensino para estas crianças. Parabeniza a 

todos os Secretários Municipais pelo trabalho que estes vem 

desempenhando junto aos serviços municipais, desde os serviços 

das obras até os serviços administrativos, ele percebe que todos os 

serviços estão sendo prestados com muita qualidade na cidade. 

Com relação ao projeto dos diretores das escolas infantis, ele cita 

que é preciso avaliar a capacidade antes da formação, pois existem 

muitas pessoas que não possuem formação, mas se dedicam e se 

esforçam para desempenhar certas funções, ele não vê demérito 

nenhum em um professor assumir um diretoria, ele cita o exemplo 

de pessoas muito competentes que tinham apenas magistério e 

foram excelentes diretores, porque para ser um diretor de escola não 

basta somente a formação é preciso ser dedicado e competente, 

pois atualmente existem diversos profissionais nestes condições 

com excelente capacidade de comandar uma diretoria 

desenvolvendo um trabalho exemplar. Agradece a presença de 

todos.  

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING, saudou os presentes. 

Inicia explanando sobre a licitação da retroescavadeira que utilizou 4 

mil horas de draga, ele analisando a situação concluiu que 4 mil 

horas durante um ano, mas para isso a empresa teria que trabalhar 

30 dias por mês e 11 horas por dia, pois o projeto não cita a 

escavadeiras (no plural) e sim escavadeira (no singular), ou seja, o 

serviço levaria todo o tempo já descrito pelo Vereador para ser 
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realizado por uma única maquina de acordo com o contrato de 

licitação, diante do exposto, ele gostaria que esta casa enviasse um 

ofício pedindo qual o calendário de utilização desta máquina, pois 

tem agricultores solicitando o serviço e não estão sendo atendidos, o 

Vereador lembra ainda que os processos de licitação não passam 

pela análise da Câmara de Vereadores, portanto mais um motivo 

para que este relatório do calendário de serviços do uso da 

retroescavadeira seja emitido e apresentado nesta Casa Legislativa 

em formato mensal, para que a Câmara tenha total clareza destas 

informações. Com relação ao projeto das diretoras de escola, o 

Vereador diz ter conhecimento de que existem muitas professores 

apenas com curso de magistério com grandes capacidades, mas ele 

também defende que aquelas que buscam mais, ou seja, estudo se 

formam, fazem um curso superior com especialização tenham o seu 

esforço recompensado e respeitado merecendo estas promoções, 

por isso, ele defende a emenda no projeto e o cumprimento da Lei 

Federal. Com relação a ponte provisória que foi feita em quilombo o 

Vereador reitera as palavras do colega Vereador Pedrinho, sobre os 

perigos que é para a população aquela ponte como está, pois os 

acidentes são constantes e o perigo de um acidente realmente falta 

é eminente, diante de todo o exposto eles pedem que sejam 

tomadas providências imediatas com a instalação de um guard rail 

nesta ponte provisória e o mais rápido possível seja concluída a obra 

da ponte nova permanente, pois a Câmara já disponibilizou boa 

parte dos recursos, restando apenas uma pequena contra partida do 

Poder Executivo para que obra definitiva da ponte de quilombo saia 

do papel e se torne realidade. Com relação a questão da rota 

panorâmica o Vereador diz que também observou a movimento de 

topografia e quando questionou o profissional recebeu a mesma 

resposta, que ele estava realizando o trabalho a pedido da Prefeitura 

de Canela e que por esta iria ser pago. Com relação a mudança das 

crianças especiais para retornar a APAE e retira-las nas escolas 



6 
 

regulares o Vereador explana que isso seria um retrocesso 

gigantesco, retirar estas crianças dos convívio com os colegas da 

mesma faixa etária seria algo inimaginável, só Três Coroas faria 

isso, o que de forma alguma seria correto, é preciso pensar sempre 

no bem estar destas crianças é muito importante que as outras 

crianças se adaptem e se acostumem a conviver com as crianças de 

inclusão o Vereador deixa claro que tem muito respeito por estas 

crianças e por suas famílias, além disso é preciso lidar sempre com 

a verdade dos fatos. Agradece a presença de todos, convidando 

para que voltem sempre.  

O VEREADOR IRINEU FEIER, saudou os presentes. Inicia falando 

sobre o projeto de lei das Diretoras e afirma que os Vereadores 

farão uma emenda de acordo com a Lei Federal para que ninguém 

seja prejudicado, reitera que os projetos votados passam por 

estudos e avaliações das comissões de forma incansável e que 

todas as análises e pareceres possuem o aval dos assessores 

jurídicos da Casa. Registra que na última semana alguns dos 

Vereadores estiveram no Município de Rolante em visita a uma 

escola Federal que atende hoje 400 alunos com projeto para 1400, 

são atendidos alunos de todo o Vale do Paranhana. Com relação a 

rota panorâmica ele relembra que mais de um ano ocorreu uma 

reunião na Prefeitura para tratar deste assunto, e naquela reunião a 

cidade de Canela já tinha a verba garantida para a rota romântica na 

parte que abrange Canela, ele se diz satisfeito que agora quase um 

ano depois Três Coroas também já esteja providenciando esta 

dinâmica no setor da Turismo para potencializar o crescimento do 

Município neste setor que tão importante é para o futuro da cidade, 

pois todos são sabedores de que Três Coroas não pode hoje 

depender mais somente do calçado e o turismo é uma ótima 

oportunidade de retorno para o Município. Com relação as crianças 

especiais o Vereador diz que foi imposto as famílias que as crianças 

voltariam para a APAE o que causou desespero nos pais, pois na 
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escola regular os alunos aprender a conviver com todas as crianças 

e se desenvolvem de maneiro mais igualitária, o Vereador diz estar 

satisfeito que a mudança não tenha ocorrido, pois isso trouxe 

tranquilidade para todas as famílias que possuem crianças 

especiais, ressaltando que o mais importante é que as famílias 

tenham esta oportunidade de escolha, ou seja, as famílias que 

desejarem que seus filhos fiquem na escola regular tenham o direito 

de mantê-las lá e aqueles que acharem melhor manter somente na 

educação oferecida pela APAE assim o façam. Agradece a presença 

desejando a todos uma excelente e abençoada semana.  

A PRESIDENTE NAS SUAS CONSIDERAÇÕES FINAIS; com 

relação ao uso da retroescavadeira ela diz que a denuncia também 

chegou a ela e que ela entrou em contato com a servidora 

responsável pelas licitações e esta lhe informou que não 

necessariamente a quantidade de horas contratadas será utilizada. 

Com relação a situação das crianças especiais ela afirma concordar 

com a conduta do Promotor que escutou os pais e essa é a vontade 

que será respeitada, os pais devem ser ouvidos, além disso ela 

concorda que seria um grande retrocesso e que estas crianças tem 

voz, através dos pais e do Promotor de Justiça, ou seja, sempre tem 

que haver respeito pelas famílias e deixar a escolha a critério delas. 

Com relação ao projeto das Diretoras será feita uma emenda ao 

projeto que levará o nome de todos os Vereadores que assim o 

quiserem, e será fundamentada em ordenamento nacional, além 

disso pessoalmente ela acredita que a direção das escolas tem que 

ser realizada por profissionais com ensino superior, informando que 

semana que vem o projeto irá a votação com emenda proposta pela 

Câmara de Vereadores. Informa que o Poder Executivo Municipal já 

possui um novo Secretário de Turismo. Com relação aos 

vandalismos praticados nos cemitérios a Presidente cita que estes 

não vem ocorrendo somente no cemitério central, os furtos têm sido 

frequente em todos os cemitérios, ainda, reitera que já foi solicitado 
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por esta Casa uma câmera de vigilância na capela mortuária central. 

Pedi ao Secretário da Câmara que providencie um e-mail em 

agradecimento ao Secretário Vilmar Port pelas melhorias realizadas 

na organização da Expo-feira. Afirma que os Vereadores são eleitos 

pelo povo, ao contrário dos secretários municipais que são 

indicações livres do Prefeito. Com relação ao desligamento da rotula 

do crysallis e do Masiero ela cita que tudo está em fase de testes, 

mas espera que as rotulas nestes locais realmente se concretizem, 

pois o trânsito flui com mais facilidade.  Reitera os pedidos de 

indicação pela melhoria da iluminação em alguns pontos específicos 

da cidade. Parabeniza a cidade de Três Coroas por ser a pioneira na 

categoria slalom de canoagem, que tem sede hoje em Curitiba/PR. 

Ainda, foi mencionado na reunião dos Vereadores o apoio de todos 

pela aprovação do projeto que visa a proibição dos fogos de artificio 

que produzem barulho. Com relação a licitação da causa animal a 

Câmara já solicitou ao Poder Executivo os devidos esclarecimentos.  

NA ORDEM DO DIA 

A presidente colocou em discussão o Pedido de Informação nº 12 e 

aprovado por unanimidade. Colocado em discussão os Pareceres e 

os Projetos de Leis Municipais nº 3.802, 3.803, 3.804, 3.798, um por 

um e um por um foram aprovados por unanimidades. Não havendo 

mais nada a tratar encerrou esta Sessão Ordinária convidando a 

todos para participarem da Sessão Ordinária no dia 12 de agosto de 

2019, no Plenário Pedro Lucas, Três Coroas/RS, 05 de agosto de 

2019.  

 

 


